

江西油茶产业发展成效凸显

江西省是全国油茶主产区，油茶栽培和食用文化源远流长，2012年油茶林面积突破1300多万亩，产茶油突破11.4万吨，实现产值130多亿元，油茶种植面积和茶油产量均居全国前列。江西油茶产业的逐渐壮大，推动了经济转型，提升了生态水平，发展了民生林业，成效凸显，经验值得借鉴。

一、政策起到了推动作用

江西省委、省政府高度重视油茶产业发展，2009年成立了江西省油茶产业发展领导小组，领导小组办公室设在省林业厅。2010年省政府下发《关于加快油茶产业发展的意见》，随后又出台《江西省油茶产业发展规划（2011—2020年）》，明确江西省油茶产业发展目标，设立油茶产业发展专项资金，每年安排专项资金不少于5000万元。按照“良种繁育、丰产栽培、精深加工、产品研发、生态旅游”五位一体的要求，启动了油茶科技示范园项目建设。目前，在国家油茶项目的带动下，油茶已成为江西每年造林资金投入量最大的项目，年完成油茶新造林面积在45万亩以上，完成低产油茶林改造面积超过30万亩，除中央、省直接投资近2个亿和财政配套、整合各类支农资金1.5亿元外，吸引了超过4亿元的社会资金投入到油茶产业中，涌现了一大批油茶种植企业和大户，油茶产业已成为江西最具优势的林业特色产业，成为调整农业产业结构、促进农民增收的重要产业。

二、管理起到了保障作用

江西省按照全国油茶产业发展现场会的精神，推动油茶新造面积由量的扩张向质的提高方向转变，更加注重油茶新造面积的质量。

（一）种苗管理。一是加强油茶采穗圃管理，规范油茶苗木定点生产。每年对采穗圃进行认定，开展“油茶种苗质量月”活动，认定省级定点苗圃，同时与采穗圃和定点苗圃签订自律公约。二是加大油茶种苗执法力度，对违法、违规油茶苗木生产企业实行黑名单制度，在油茶苗木专项执法检查中，将无证生产经营、穗条来源不清、违规生产经营、实生苗超标等问题的育苗单位以黑名单的形式发文通报，并抄告给相邻的广东、福建、浙江、安徽等省区。



（二）项目管理。一是切实加强油茶项目造林建设的管理。从项目的下达到实施，严格执行有关标准，全力打造生态油茶林，要求所有重点工程油茶项目造林的苗木必须来自省定点育苗单位，要求按照国家“两园”标准和有关规定编制实施方案、作业设计，严格按照技术规范施工。二是全面组织油茶项目核查工作。为公平、公正和准确了解全省油茶项目建设情况，委托第三方对年度油茶项目建设情况进行全面核查，做到项目完成情况和建设质量心中有数，促进了项目实施的效果。

三、科技起到了支撑作用

为了解和掌握全省不同类型和林龄油茶林的生产情况，更加客观和较准确地测定全省油茶产量，在全省各油茶重点县设定了150多个不同类型的油茶固定观测样地，为测量全省油茶产量提供了第一手资料。为确保油茶产业的健康快速发展，近年来对油茶的相关生产环节技术要点进行了规范，出台了一系列管理办法、技术指南等文件。同时采取一系列推广措施，把实用技术落实到田

地，一是与江西农函大联合开展科技下乡活动，将油茶栽培、修剪技术送到田间地头。二是要求油茶项目县组织一线技术人员和项目实施主体到江西高产油茶培训基地参加学习培训。三是开展油茶科技服务活动，组建油茶技术服务咨询专家、特派员和指导员队伍，每个专家挂点一个项目县。四是组建“江西油茶网”，聘请省林科院等8家科研院所、行政机关的25位专家作为网站专家，为林农提供技术、政策等方面在线咨询服。通过近几年的努力，江西省已累计培训一线技术人员和油茶经营者4万多人次，编印和发放油茶技术服务相关资料8万余册。

四、典型起到了带动作用

近年来，江西出现了新余、上饶等油茶产业发展先进地区，这些地区在实践中的许多成功做法，为全省其他地区起到了重要的引路作用。

（一）新余经验——政府助推产业化。新余市把高产油茶建设作为全市农村和农业经济建设的重点，将“百万亩高产油茶工程”列入全市十大农业产业化重点工程，连续多年被列为“全市经济社会发展100项重点工作”。

工程”，出台了新造油茶每亩市财政补助200元、林业部门100元、县区财政配套100元的扶助政策。五年来，市、县二级财政投入已达3600余万元，调动了全社会的积极性，吸引了大量社会资金投入高产油茶产业。市政府成立发展高产油茶工作领导小组，每季度召开一次调度会，对各县区高产油茶产业发展情况进行通报，对进度缓慢的县区强化督导，确保全市高产油茶驶入发展快车道。积极做好组织宣传、产业引导、技术培训等各项工作，举办了2009中国（新余）油茶产业高端论坛、全国油茶现场会等一系列活动，营造了油茶产业发展的良好社会氛围和环境。积极争取国家现代农业油茶产业示范县、油茶良种基地、油茶良种选育与推广等油茶产业建设项目，争取上级资金3700余万元，为项目建设提供了资金保证。同时，加大招商引资力度，引进企业建立栽培基地和加工企业，延伸了产业链，提高了产业效益。目前，新余市高产油茶面积已达30余万亩，其中新造12.94万亩。2012年油茶籽产量达3266万公斤，茶油产量457.5万公斤，油茶总产值25086万元，油茶产业已经成为新余的绿色生态品牌、农民致富产业。

（二）上饶经验——企业引领市场化。上饶市是油茶适生区，油茶面积218.3万亩，约占江西省油茶林面积的1/5，面积位于全省第二。其中已投产面积近200万亩，年产茶油约1.5万吨左右，平均每亩产油7.5公斤左右。油茶林面积10万亩以上的县有6个县（市），1万亩以上的乡（镇）有47个。上饶市根据市场发展规律，探索出“企业十农户十基地”的运营模式，以龙头企业引领油茶产业市场化发展，取得明显成效。近三年，江西春源绿色食品有限公司、上饶恩泉油脂有限公司、香港京都集团有限公司等，分别投入大量资金，建设大面积工业原料林油茶基地，解决农民工就业达4万多人，大企业的带动效应十分明显。目前全市有8万多农户参与油茶种植，达到一定规模的油茶产品精深加工企业15家，对茶油进行提纯精炼及生产附加产品，主要产品有精制食用油、保健用油、化妆品系列等，年加工能力3万吨左右，年产值5亿多元，产品主要销往马来西亚、北京、上海、杭州、南昌等国际国内市场。

（江西省林业厅供稿）

新闻集装箱 ◀

4月19日，《宁波牛奶再现“早产奶”超3万盒质监部门立案查处》经中新网刊发后，引起了强烈的社会反响。4月20日，宁波牛奶集团公司官方微博发布了致歉声明，但网友却称其没有诚意。针对宁波早产奶，22日，中新网记者再次采访了宁波市质量监督局食品安全监督管理处处长邵原峰，他表示早产奶行为“实际上就是企业的故意行为”。23日，该局已对该企业涉嫌违法行为进行立案查处，并展开进一步调查取证。

4月25日，民营餐饮第一股湘鄂情一季报显示，公司今年1~3月营业收入2.51亿元，同比减少1.25亿元，下滑33.31%；今年1~3月亏损6840.1万元，比去年同期的盈利4623.6万元下滑247.94%；每股收益-0.17元，同比下滑174.35%。业内认为，价格战之外，特色化、差异化也是高端餐饮走出困境的较好选择。

超市出售的熟食和凉菜因其方便，味道好而很受消费者欢迎，大很多人没有意识到，就在我们享受这些“美味”的时候，可能已经受到了不合格食品的伤害。4月25日，广州市工商局发布了两批熟食质量抽查结果，一款标称为华润万家生产的纽奥良烤鸡块大肠菌群不合格，另一款标称易初莲花生产的韩式现拌海带菌落总数、大肠菌群两项不合格。

4月25日，农夫山泉再度被天津市民告上法庭，诉由是“不执行生产地地方标准”和“生产标准低于国标”。两起诉讼都被有关法院受理。虽然诉讼的结果不便预测，但起诉本身将“标准门”又向法律化处理方向逼近一步。

4月25日，在山西太原，记者调查发现，随着反对铺张浪费的蔚然成风，当地部分大型国企、实权部门改变了消费策略，变外出请客为内部吃请，重新包装单位内部食堂的包间，高薪聘请厨师；而个别高档酒店，也推出厨师、服务员上门服务。记者以为：宴请“地下化”，监督也该精细化。

4月26日，据有关方面预测：由于猪肉价格受制于高存栏量，价格将持续回落，价格底部最早将出现在10月份左右。由于景气度低迷导致价格持续回落，另一方面禽流感疫情更是雪上加霜，家禽价格难有起色。通胀低位预期将压制农产品价格上涨。另外，美国量化宽松政策退出预期导致国际大宗产品价格明显回落，国内农产品价格的输入压力有所缓解。

4月26日晚间，伊利股份发布2012年财报，至此上市乳企2012年业绩均已出炉，伊利销售额位居国内乳业第一位置。公告数据显示，伊利2012年实现营业收入419.91亿元，同比增长12.12%；净利润为17.17亿元，剔除去年同期处置长期股权投资收益的因素，同比增长近10%。记者注意到，中国乳业前三强中，伊利全年营收419.91亿元，蒙牛360.8亿元，光明137.75亿元。三大乳企间差距持续拉大，标志着乳业出现竞争新格局。

因爱丽网组织团购的九阳豆浆机为假冒产品，九阳股份有限公司将网站经营者告上法庭。4月26日，北京市朝阳区法院认定爱丽网以分工合作的方式销售该商品，属于侵犯商标专用权的行为。法院判决爱丽国际公司赔偿九阳公司经济损失4万元以及公证费3300元，同时在爱丽网的“爱丽团购”中刊登声明，消除影响。

一网友爆料，在雅安荥经县，“杨胖子”面馆在地震后，将原本5元一碗的面涨至每碗20元，卖给路过荥经支援灾区的官兵以及周边的居民，引起荥经民众的愤怒，以至于数百近千人围在面馆前阻止其营业。4月26日，媒体从荥经县委宣传部陶副部长处得知，有关部门得知消息后，第一时间通知了公安、工商以及食药监介入调查。“事情仍在调查之中，有结果了，我们会向社会公布事情的始末。”陶副部长说。

中经网4月27日讯：健康元公布一季报数据显示，公司今年前三月的业绩已接近去年全年，实现净利润1亿多元，同比增长110.7%。值得注意的是，亮丽的一季报难掩公司为阿里发展的尴尬境地。原因在于公司“静心”、“鹰牌”两著名商标于今年3月26日被广东省工商局摘牌。有网友表示，健康元两著名商标遭摘牌或与隐瞒地沟油入药有关。

据新华社4月28日电，浙江省宁波市质监局26日发布官方微博称，经查证，宁波牛奶公司虚假标注产品生产日期系企业故意行为，质监部门将依法从重进行处罚。4月17日，宁波网友“乖乖猪911”在网上爆料说，宁波牛奶公司对两个品种的酸奶提前标注虚假日期，将原本17日生产的牛奶改为19日、20日生产，以欺骗消费者。宁波市质监局闻讯后立即进行调查和执法检查，证实此事确系企业故意所为。

（编者整理）

“不是冤家不聚头” 加多宝与王老吉捐助也较劲儿

■ 刘俊 涂端玉

4月26日，加多宝宣布，继早前捐物资后再向雅安地震灾区捐1亿元，成为雅安抗震救灾中目前捐款最多的企业；而该公司最大的凉茶饮料竞争对手王老吉也“毫不示弱”，就在加多宝增捐1个亿几个小时后宣布，将投资3亿元在地震区建立生产线，支持灾后重建工作。

养生之道 ◀

夏季养生小常识

人体内的动脉血管对疼痛是很敏感的，在高温季节，运动劳作后头部易出汗，这时血管扩张，如果用冷水冲洗，有可能引起颅内血管功能异常，发作时会有头发晕、眼发黑、呕吐的现象，严重的话，可能会引起颅内大出血。可见以冷抗热的方式是不可取的。

1、热毛巾擦身：夏天，人的脸面和躯干难免多汗，及时擦汗可促使皮肤透气，但必须用热毛巾，才能适应人体降温节律。

2、洗热水澡：夏天洗冷水澡会使皮肤收缩，洗后反觉更热，而热水洗澡虽会多出汗，但能使毛细血管扩张，有利于机体排热。夏天该出汗时出汗，这才是符合自然规律和人体节律的方式。

3、热水洗脚：脚有第二心脏之称，人的脚上分布有全身的代表区和五脏六腑的反射点。古人云：“睡前洗脚，胜似补药。”夏季也不例外。当时虽然感觉有点热，但事后反而会带来凉意和舒适。

4、喝热茶：冷饮只能暂时解暑，不能持久解热、解渴，而喝热茶却可刺激毛细血管普遍舒张，体温反而明显降低，这是简便易行的绝妙良方。另外，加强耐热锻炼，提高体温调节功能，热适应能力增强，不但可增强体质，还可有效地防止中暑和其他热症发生。

根据中医理论，夏季属火，而夏季的一个特殊阶段称之为“长夏”，又单属土。夏季养生需注意以下几个方面：1、虽然气温较高，但仍要顾护人体的阳气。亦即常说的“春夏养阳”。阳气是人的动力，随季节和日月的

资料显示，加多宝历史上曾在汶川地震后捐款1亿元、玉树地震后捐款1.1亿元的“上亿”记录。对于此番捐款，王月贵说：“捐款1元和1亿元并不重要，在灾难面前，爱心没有轻重之分，关键是大家要行动起来。”

同时，值得注意的是，王老吉官方微博近日也宣布，将斥资3个亿在雅安建立王老吉生产线。“具体是红罐还是绿罐王老吉生



产线，建成后到底给当地群众带来多少工作岗位，会有多少产能，这些详细问题后续我们会一一筹划估算，到时会向外披露，目前只是定下建厂意向。”对于项目细节，王老吉有关人士接受记者采访时说，这些都在计划之中，非临时决定。

据王老吉介绍，在雅安建生产线能够带动当地经济发展，属于以“造血”的公益方式支持灾后重建工作。

资料显示，加多宝历史上曾在汶川地震后捐款1亿元、玉树地震后捐款1.1亿元的“上亿”记录。对于此番捐款，王月贵说：“捐款1元和1亿元并不重要，在灾难面前，爱心没有轻重之分，关键是大家要行动起来。”

同时，值得注意的是，王老吉官方微博近日也宣布，将斥资3个亿在雅安建立王老吉生产线。“具体是红罐还是绿罐王老吉生

产线，建成后到底给当地群众带来多少工作岗位，会有多少产能，这些详细问题后续我们会一一筹划估算，到时会向外披露，目前只是定下建厂意向。”对于项目细节，王老吉有关人士接受记者采访时说，这些都在计划之中，非临时决定。

据王老吉介绍，在雅安建生产线能够带动当地经济发展，属于以“造血”的公益方式支持灾后重建工作。

（编者整理）